

# 一戰百周年紀念 馬克龍發言暗批「美國優先」 微雨拒悼美軍 特朗普顯傲慢

法國巴黎昨日舉行盛大活動，紀念第一次世界大戰結束100周年，除法國總統馬克龍外，美國總統特朗普、俄羅斯總統普京和德國總理默克爾等多個一戰參戰國的領導人均有出席。不過特朗普前日突然以天雨為由，取消到其中一座最大型一戰陣亡美軍墓地獻花，改由幕僚出席，他本人則一直留在駐法大使官邸內，期間更多次用手機上twitter發文，結果被狠批不尊重陣亡軍人。前總統奧巴馬一名幕僚直言，白宮應該早有雨天應變方案，質疑特朗普取消行程的理由站不住腳。



加國軍人墓地更偏遠，杜魯多亦按計劃前往悼念。美聯社

各國領袖昨日於巴黎凱旋門，向一戰期間死者及家屬致敬，馬克龍發表長達20分鐘的演說，坦言百年前的傷痕至今不減，形容民族主義決非愛國，更批評有人「只把自己的利益放在第一位」，被視為暗批特朗普的「美國優先」主張。馬克龍促請各國毋忘歷史教訓，拒絕「退出、暴力和支配」，並以希望代替恐懼，攜手應對全球暖化、貧窮、饑餓、疾病、社會不公等挑戰。

馬克龍午後於巴黎主持和平論壇，討論透過國際組織解決地區衝突，避免戰爭重演，出席者還包括默克爾、普京、加拿大總理杜魯多、土耳其總統埃爾多安等，但特朗普拒絕出席，並計劃在昨午搭機返美。

## 稱直升機無法降落 幕僚代表

英女王伊利沙伯二世、王儲查爾斯、威廉王子、哈里王子等王室成員，以及首相文翠珊前日則於倫敦皇家阿爾伯特音樂廳，向一戰英軍致敬。英女王和文翠珊等人昨亦與德國總統施泰因邁爾，於倫敦和平紀念碑舉行一戰結束紀念活動，施泰因邁爾亦成為首名參與同類活動的德國國家元首。澳洲總理莫里森昨日則在堪培拉，率先為澳紐軍團舉行紀念活動。

特朗普前日原訂到距巴黎市中心約一小時車程的貝勒森林，向一戰陣亡美軍獻花，但白宮臨時以天氣不佳、「海軍一號」專用直升機無法降落為由，取消特朗普的行程，改由白宮幕

僚長凱利、美軍參謀長聯席會議主席鄧福德和多名白宮官員出席。沒有出席的特朗普則整天留在大使官邸內，並多次在twitter發文討論美國中期選舉重新點票事宜。

1918年6月，美軍兩個步兵師聯同英國及法國軍隊，在貝勒森林與德國5個步兵師會戰，最終以接近2,000名美軍的犧牲取得勝利，是美軍在一戰期間傷亡最慘重的其中之一仗。

## 杜魯多所到加軍人墓地更遠

雖然巴黎前日整日都下着毛毛細雨，但馬克龍、默克爾以至杜魯多都按計劃出席一戰紀念活動，令特朗普被比下去，杜魯多所到的加拿大陣亡軍人墓地，比貝勒森林更遠。馬克龍前日於巴黎北部市郊，與默克爾一同出席紀念活動，默克爾表示，需為當今民族主義復興採取行動。白宮官員聲稱，由於難以在短時間內安排車隊，基於安全和後勤考慮取消特朗普的行程。不過奧巴馬前幕僚羅茲則稱，白宮必會為總統出訪設定雨程或後備方案，批評特朗普一方面以軍人作政治籌碼，卻輕易放棄表揚為國捐軀軍人的機會。

英國保守黨國會議員、二戰首相邱吉爾的外孫索姆斯批評，一戰士兵為國視死如歸，特朗普卻以天氣為由放棄致敬，既可悲也無能。美國退伍軍人組織VoteVets形容，特朗普只注重天雨對其髮型造成的影響。 ■路透社/美聯社/法新社



特朗普被狠批不尊重陣亡軍人。路透社

## 馬克龍默克爾訪「停戰火車卡」



默克爾在火車廂留言。路透社

法國總統馬克龍前日和德國總理默克爾前往巴黎東北面的貢比涅，出席一戰結束紀念儀式，包括參觀1918年法國和德國簽署停戰協議的火車卡複製品，是自1940年納粹德國領袖希特勒迫使法國在當地投降以來，法德領導人首次在車卡內會面。馬克龍和默克爾為紀念碑揭幕時，更相擁緊握彼此的手，被視為是要向美國總統特朗普展示歐洲團結一致。

馬克龍和默克爾到訪的火車卡曾兩度迎來法德代表。第一次是1918年11月，協約國最高統帥、法國元帥福煦在英國海軍上將威爾遜見證下，在車廂和德國代表簽訂一戰停戰協議，據報福煦由始至終都拒絕與德國代表團握手。第二次則是1940年6月，納粹德國佔領法國後，希特勒特別要求將車卡移回貢比涅同一個位置，在車上受降。這節車卡其後被希特勒帶回柏林，在二戰中被炸毀，戰後法國製作複製品放回貢比涅。

## 歐盟主席批特朗普「不想歐團結」

美國總統特朗普上周五發文，批評馬克龍建立歐洲聯軍的建議「侮辱」，歐洲理事會主席圖斯克前日反駁特朗普的言論，批評特朗普不見「強大團結」的歐洲。圖斯克前日接受波蘭報章訪問時，亦批評特朗普試圖建立一個美國獨大的單極世界，「一邊是美國，另一邊是其他國家。」 ■綜合報道

## 兩裸女圖截特朗普座駕

美國總統特朗普昨日於法國巴黎出席一戰紀念儀式時，再次遇上示威，兩名赤身上身的女示威者趁特朗普乘車到凱旋門期間，衝出香榭麗舍大道抗議，隨即遭警員帶走。法國女性主義組織「Femen」事後承認示威者是組織成員。

示威者於身體正面塗上「虛假的和平使者」(fake peacemaker)字眼，背部則塗上「歡迎戰犯」(welcome war criminals)。其中兩名女示威者在特朗普的座

駕經過香榭麗舍大道時跨過欄杆，企圖衝到車前，一人更成功突圍，跑到距離特朗普座駕數米處才被截停。

前日亦有數名半裸女子在凱旋門，手持寫上「歡迎戰犯」、「真獨裁者」和「假調停者」的標語示威，24歲示威者拉克魯瓦批評，多名出席一戰紀念儀式的國家領導人都是獨裁者，不尊重人權，各人不久後被警員帶走。 ■路透社/法新社



警員制服裸女。路透社



馬克龍(右)及默克爾為紀念碑揭幕時相擁。路透社

## 華女生朗讀華工信件：戰爭休止 男女老幼相擁

法國巴黎昨日舉行一戰結束100周年紀念儀式，當局安排多項悼念環節，8名學生分別讀出多名一戰參戰國軍人於100年前，就戰爭結束寫下的見聞和感想，其中一名華裔女生朗讀了中國華工團成員顧杏卿

的信件。

## 馬友友烈士墓前演奏大提琴

顧杏卿當時寫道，休戰條約已簽訂，戰爭從此可以休止，男女老幼，各自擁在一起互相握手。 ■美聯社

美籍華裔大提琴家馬友友亦於無名烈士墓前，演奏巴赫的第五大提琴無伴奏組曲來自非洲貝寧的歌手Angélique Kidjo則獻唱歌曲《Blewu》。 ■美聯社



馬友友演奏。網生圖片

## 波蘭極右壯大 合辦獨立日閱兵巡遊

波蘭近年極右勢力抬頭，由右翼法律與公義黨(PiS)領導的政府在昨日100周年獨立紀念日，於首都華沙與極右團體聯合舉行閱兵儀式和遊行，引來各界抨擊，質疑當局變相支持極右主義。1980年代團結工會領袖之一弗拉塞克批評，當局的決定是在討好一眾「土匪」和「法西斯主義者」。

極右組織「國家激進陣營」(ONR)等團體去年亦曾在獨立日遊行，但

由於不少參與者展示法西斯和反移民旗幟，令國際社會嘩然。為免在百周年這個重要日子再引起爭議，華沙市政府早前禁止極右組織再舉辦獨立日遊行，PiS上周三亦宣佈在同一時間和同一路線，舉辦官方軍事巡遊，試圖阻止極右組織遊行。

不過極右組織拒絕讓步，加上法院上周五駁回市政府禁令，PiS與極右組織談判後，竟決定與後者合辦軍事巡

遊。雖然當局強調不會容許遊行出現法西斯標語或口號，但此舉已引起各界廣泛不滿，認為PiS比起獨立日，更重視極右組織支持者的選票。

波蘭自18世紀以來一直被德國、俄羅斯及奧地利瓜分，直至一戰德國戰敗才成功復國，由於戰後擔任波蘭元首的畢蘇斯基是在1918年11月11日一戰停火日進入華沙，因此這日亦被列為波蘭獨立日。 ■法新社



波蘭極右分子與軍人同行。網生圖片



## 英女王虞美人花胸針

英女王伊利沙伯二世前晚出席一戰紀念儀式時，戴上由5朵虞美人花組成的襟針，估計5朵花分別代表海陸空三軍、民防部隊及女兵。